

Профилактика наркомании

По итогам девяти месяцев 2025 года (в сравнении с аналогичным периодом прошлого года) количество расследованных и направленных в суд уголовных дел в сфере незаконного оборота наркотических средств, подозреваемыми по которым признаны несовершеннолетние, уменьшилось на 25% (с 76 до 57), сообщили в министерстве внутренних дел.

Рост таких преступлений отмечен в Минской (с 7 до 12) области. В большинстве подростками совершались преступления, связанные со сбытом наркотических средств (68,4%; 39 из 57).

Учащимися школ и гимназий совершено 26 наркопреступлений (45,6%), лицеев и колледжей – 24 (42,1%), высших учебных заведений – 1 (1,8%), необучающимися и неработающими – 6 (10,5%).

Из находящихся в местах лишения свободы 8 учащихся осуждены на срок до 5 лет лишения свободы, 186 – от 5 до 10 лет, 74 – от 10 до 15 лет.

Справочно: статистические сведения приведены на основании расследованных и направленных в суд уголовных дел.

Трафаретчики. Кто они такие

Сегодня в стране участились случаи появления информации или рекламы наркомагазинов рядом с учебными заведениями, библиотеками, местами отдыха. Такая информация размещается на фасадах зданий так называемыми «трафаретчиками».

«Трафаретчики» — это люди, которые работают на интернет-магазин по сбыту психотропных веществ. Чаще в ночное время суток при помощи трафарета и аэрозольного баллончика наносят надписи на стенах зданий, остановках и в других общественных местах.

Взрослые наверняка пройдут мимо, не придавая этому никакого значения, а вот подростки, увидев надпись, могут использовать её для участия в незаконном обороте наркотиков. За такую работу «трафаретчики» от администратора интернет-магазина получают денежное вознаграждение в зависимости от количества нанесенных надписей.

Что грозит «трафаретчикам» за их уличные «художества»?

Действия могут быть квалифицированы как умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества. Статья предусматривает штраф до 30 базовых величин. Ответственность наступает с 16-ти лет.

В некоторых случаях их действия могут быть расценены как осквернение сооружений и порча имущества, предусматривающая наказание в виде лишения свободы вплоть до трех лет. Ответственность наступает с 14-ти лет.

Если несовершеннолетний не достиг возраста привлечения к ответственности, перед законом будут отвечать его родители. Взрослым грозит штраф до 10 базовых величин.

Если после задержания «трафаретчика» выяснится, что он причастен к распространению наркотиков, его действия будут квалифицированы по соответствующей части ст. 328 УК РБ («незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов»).

Тот, кто откликнется на предложение стать участником наркооборота, проведет на свободе считанные дни, если повезет — недели. Ответственности не избежать: за сбыт наркотиков грозит от 3 до 25 лет.

Продажа реквизитов банковских карт

Также одним из негативных трендов, набирающих популярность в молодежной среде, является продажа реквизитов оформленных на несовершеннолетних банковских платежных карт и аутентификационных данных.

Механизм совершения такого преступления: подросток, увидев объявление в интернете о покупке банковской карты, самостоятельно обращается в банк, чтобы открыть счет и получить платежную карту, аутентификационные данные которой в

последующем передает неизвестному лицу за материальное вознаграждение, создавая при этом предпосылки к возможному получению доступа к счетам, что является уголовно наказуемым деянием, предусмотренным статьей 222 Уголовного кодекса Республики Беларусь (Изготовление либо сбыт поддельных платежных средств). При этом санкция указанной статьи предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до 10 лет.

В последующем банковские платежные карты используются злоумышленниками для хранения и вывода денежных средств, добытых преступным путем, в том числе полученных в результате незаконного оборота наркотиков.

Социальный портрет несовершеннолетнего наркосбытчика в Беларуси

- парень 16-17 лет;
- учащийся профессионально-технического колледжа;
- с полной или обеспеченной семьей;
- проживает в крупном населенном пункте;
- в поле зрения милиции ранее не попадал;
- подросток знает об уголовной ответственности за незаконный оборот наркотиков;
- участвует в проводимых сотрудниками милиции профилактических мероприятиях.

Что нужно знать о наркомании

В народе бытует немало мифов о наркотиках и наркоманах, вроде «от одного раза зависимым не станешь», «трава – не наркотик» или «многие известные люди принимают наркотики – и создают шедевры». Но те, кто распространяет подобные факты, показывают их лишь издали, не давая рассмотреть детально. Мы нашли 6 самых популярных заблуждений о наркотиках и вывернули их правдой наружу.

МИФ 1: попробую – пробуют все. Это не так: 80% подростков никогда не пробовали наркотиков.

МИФ 2: существуют «безвредные» наркотики. Это не так. Все наркотики ядовиты для организма. Все наркотики вызывают привыкание.

МИФ 3: от очередного употребления наркотика можно всегда отказаться. Это не так. Даже однократное потребление наркотика приводит к зависимости.

МИФ 4: наркотики дают ни с чем несравнимое ощущение удовольствия. Это не так. Эйфория может длиться от 3-х до 5-ти минут. А остальные 1-3 часа нередко сопровождаются бредом, тревогой, головокружением и т.д.

МИФ 5: лучше бросать постепенно. Это не так. Проще отказаться от употребления наркотиков один раз, чем потом пытаться сделать это всю жизнь.

МИФ 6: если наркотики не вводить в вену, привыкания не будет. Это не так. Любой способ потребления наркотиков приводит к зависимости.

Как сказать «НЕТ!», когда тебе предлагают наркотики

1. Назови причину. Скажи почему ты не хочешь этого делать.

- Я ЗНАЮ, ЧТО ЭТО ОПАСНО ДЛЯ МЕНЯ.

- Я УЖЕ ПРОБОВАЛ, И ЭТО МНЕ НЕ ПОНРАВИЛОСЬ.

2. Будь готов к различным видам давления. Люди, предлагающие наркотики, могут быть дружелюбны или агрессивны. Будь готов уйти или сделать что-нибудь, что могло бы уменьшить давление со стороны.

3. Выбери союзника: человека, который согласен с тобой, — это помогает получить поддержку и сократить число сторонников употребления.

4. Избегай подобных ситуаций. Ты ведь можешь знать, кто употребляет наркотики, в каких местах эти люди собираются. Постарайся быть подальше от этих мест, от этих людей.

5. Дружи с теми, кто не употребляет наркотики. Твои настоящие друзья не будут заставлять тебя принимать наркотики и не будут делать этого сами.

Помни! Тебя просто используют. Уголовная ответственности:

5 лет – без цели сбыта

15 лет – с целью сбыта

20 лет – в группе лиц

12 лет – незаконное перемещение через границу наркотических веществ

25 лет – повлекшее смерть человека

Как понять, что человек начал принимать наркотики

Как распознать наркомана по внешности и поведению? Иногда это бывает очень просто. Характерные изменения глаз, лица и телосложения, изменения в стиле жизни и в характере – все это может выдать человека, начавшего употреблять запрещенные вещества.

Есть несколько способов, как отличить наркомана от неупотребляющего человека:

- стал часто врать по любому поводу, не заботясь о том, верят ему или нет;
- стал чаще исчезать из дома, и старается не рассказывать, где и с кем бывает и что делает;
- у него испортился характер: стал раздражительным, вспыльчивым, часто повышает голос;
- его настроение «скачет» - от глубокой тоски, к немотивированному веселью и обратно;
- стал плохо спать или наоборот, пытается проспать целый день;
- у него неожиданно изменился аппетит – начал много есть или, наоборот, отказывается от еды;
- у него часто расширены зрачки и сосуды глаз, а веки покраснели;
- в теплую погоду он носит одежду с длинными рукавами;
- вы никогда раньше не видели его новых лучших друзей, а старых не видите больше совсем;
- его практически перестали интересовать старые увлечения;
- без серьезных причин уволился с работы;
- у него появились новые жаргонные слова;
- чтобы поговорить по телефону или отправить сообщение, выходит в другую комнату или на балкон;
- его перестали интересовать семья и её проблемы;
- у него постоянно нет денег не только на крупные покупки, но и на продукты для семьи.

Если, читая этот текст, вы узнали кого-то из своих родственников или друзей, вам предстоит непростая задача – срочно убедить наркомана лечиться, иначе потом может быть уже слишком поздно.